

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 706

Miércoles 31 de Marzo de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA

todos los días festivos y los laborales a petición.

Nuevas fotografías en colores.

Opera

todos los domingos.

PASEO MATA, 12

Días de despacho todos los festivos.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

TABERNA DEL CALAU

Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

ASEADORAS PARA EXCUSADO

con cierre Neumático

Dicho artículo que es una verdadera novedad, tiene la ventaja de que con su aplicación se evita el mal olor tan molesto en muchas habitaciones.

Con el mismo cierre Neumático, tenemos Taburetes aplicables en cualquier sala ó alcoba propios para personas delicadas.

Los artículos mencionados se encuentran de venta en la Ferrería de

MARIMON Y VERNIS

Arrabal Sta. Ana, 38.-Reus

EL MEETING DE LÉRIDA

Vamos a poner a nuestros lectores al corriente del importante acto republicano celebrado en Lérida el domingo, ampliando aunque de mala manera las notas que nos facilitó un asistente al mismo y que llegaron tarde a nuestro poder para incluir esta reseña en nuestra edición de ayer.

El espacioso local del Teatro de los Campos, que es sin duda el más capaz de Lérida, se hallaba antes de comenzar el acto lleno por el público.

Entre las entidades republicanas en el meeting representadas, que ascendían a unas 60, mencionaremos los Comités de Balaguer, Cervera, Tárrega, Tremp, Borjas, Juneda, Castellseràs, Artesa de Lérida, Agramunt, Aytona, Granadella, Vinaixa, Liñola, Bell-lloch, Grañena de las Garrigas, Puigvert de Agramunt, Puigvert de Lérida, Almatret, Alcarraz, Pous, Fuliola, Serós y Sosas.

A las tres menos cuarto ocupó su sitio en el escenario la mesa presidencial, compuesta de los señores Aguilar, Guasch, Corominas, Odón de Buen, Pereña, Miguel Boix, Riu, Gené Ricart, Benet, Lasala y Prenafeta.

El señor Aguilar hizo la presentación de los correligionarios forasteros que con él ocupaban la mesa.

Seguidamente usó de la palabra el señor Pereña encomiando y enaltecendo la necesidad de la unión republicana, aludiendo a determinados elementos que de ese concierto permanecen alejados. Leyó varios telegramas y comunicaciones de individualidades y colectividades que se adherían al acto, saludó a los representantes de los pueblos que al meeting acudieron y terminó a fin de que pudiese hablar el señor de Buen, que estaba obligado a marchar enseguida en cumplimiento de sus deberes profesionales.

Nuestro correligionario señor de Buen saludó a los republicanos de Lérida, cuya historia es una garantía de que sabrán ser baluarte para la defensa de la República, y cuyo ejemplo es una esperanza fundada para su instauración. Abogó en párrafos elocuentes por la constitución de un núcleo republicano vigoroso y fuerte capaz de traer la república y capacitarla por su energía y disciplina a sostenerla. El espíritu de las masas, añadió, necesita solo de ocasión para manifestarse y exteriorizarse en energía práctica, y a este objeto obedecen los meetings celebrados y los que aún han de celebrarse. Dijo que la Asamblea de Reus no otra cosa significaba, más que una generosa transacción, mediante la cual deponían todos sus peculiares aspiraciones y se unían en una suprema impuesta por lo grave de las circunstancias: el advenimiento de la República. Dirigió un caluroso saludo a los hijos del pueblo que en Cuba y Filipinas derraman su generosa sangre.

En cuanto a procedimientos, vino a decir que está por los que no perturben al país, sino por los que sean rápidos y seguros, combatiendo duramente con este motivo a los carlistas por sus preparativos para una nueva guerra civil, por lo que les niega el derecho de llamarse patriotas.

Una voz gritó entonces «¡Más que tú!» promoviendo algún barullo que terminó

con la salida del local del interruptor acompañado por los agentes de la policía.

Restablecido el orden continuó el orador diciendo que el envalentonamiento de los carlistas era debido a la protección oficial de que gozan, no obstante ser un partido que solo en la guerra civil sueña.

Acercándose la hora de la partida del tren, termina nuestro amigo de Buen su discurso invocando la fraternidad de todos los republicanos y solicitando el concurso leal de todos los liberales para salvar la patria.

Seguidamente nuestro paisano el señor Guasch, habló en catalán, exponiendo la significación de la Asamblea Republicana de Reus y el carácter de transacción generosa y patriótica que la distingue. Habló de los problemas político, económico, colonial y social de pavorosa manera planteados, demostrando como la Monarquía no tiene para ellos soluciones, y si las lleva aparejadas la República.

Dijo que las libertades conquistadas y cuya aceptación a los mismos monárquicos había sido impuesta, no habían pasado de la «Gaceta», sin trascender a la realidad de la vida. Todo eso prosiguió ha creado la crítica situación actual capaz de perturbar los espíritus más serenos.

El mal es gravísimo; la situación es insostenible, y solo la República puede conurar tanto conflicto como nos amenaza, pero la República solo podremos conquistarla con la estrecha unión de todos los republicanos.

Seguió en el uso de la palabra el señor Gené y Ricart. Comenzó dirigiendo un saludo a la prensa a la que dijo debía proclamar que no eran los republicanos elementos temibles y perturbadores, sino los únicos de los cuales cabe esperar la redención de España, que no en vano en nuestra bandera figuran los lemas Patria, Libertad y República.

De la fusión republicana dijo que no era una amalgama, sino un paréntesis y una transacción.

Terminó dirigiendo a los correligionarios reunidos un saludo en nombre de los republicanos de las Borjas.

El señor Riu y Vendrell, como delegado del Distrito de Cervera, dijo que en aquella población habíase hecho la fusión antes de la Asamblea de Reus, a la que él no llevó otro mandato ni facultad que el de aceptar todo acuerdo que respondiera al deseo de unirse para trabajar por el advenimiento de la República.

Ensalzó las bases aprobadas en la Asamblea de esta ciudad, y haciendo constar que él era de tendencias conservadoras, aseguró que estaba dispuesto a ser ministerial del primer ministerio de la República próxima.

Ojalá, dijo, lo hecho en Reus, tenga imitadores en toda España, pues más que nunca es hoy preciso que los republicanos

se presenten unidos para constituir una sólida esperanza de salvación.

Habló seguidamente el señor Lasala, de Balaguer, salutando en fogosos períodos en nombre de los correligionarios de aquel distrito a todos los asistentes al meeting.

Combatió con energía al caciquismo, contra el cual dijo luchaban desde hacía cuatro años sin esperanza de triunfo, pero que la esperanza ya casi perdida de acabar con esa gangrena terrible de los pueblos, había renacido al iniciarse pujante el movimiento de concentración republicana.

Los republicanos de Balaguer, unidos ya de tiempo en apretado haz, creen de su deber ponerse a las órdenes de la Comisión Ejecutiva para ocupar su puesto de honor en la lucha.

El señor Lasala terminó su discurso con un viva a la fraternidad republicana que fué unánimemente contestado y aplaudido con calor.

El señor Miquel Boix que habló seguidamente dijo que asistió a aquel acto, no obstante estar de luto por reciente desgracia de familia, a causa de haberle enardecido el espectáculo que estaban dando los republicanos.

Dedicó un sentido recuerdo a su maestro el ilustre don Miguel Ferrer y Garcés, de cuyos labios aprendió a ser federal. No obstante ser esas las convicciones políticas suyas, añadió, ante las actuales angustiosas circunstancias prescindía de este calificativo para fusionarse con los demás republicanos y esperar a que el advenimiento de la República le permitiese ocupar un puesto en la extrema izquierda radical y desde ella defender sus ideales federalistas.

Terminó su discurso haciendo votos porque pronto, en otro meeting, pudiesen los republicanos reunirse llamándose ciudadanos de la República.

Habló seguidamente el señor Corominas y aquí copiamos lo que de su discurso ha dicho «El Pallaresa» periódico liberal independiente de Lérida:

«Comenzó por mostrarse admirado del espíritu entusiasta de la reunión, que traía a su memoria aquellas de su juventud en el 68, 69, 71 y 73. Casi perdidas sus ilusiones, renacen ahora con ese movimiento que determinará la restauración del honor, del decoro y de la dignidad nacional. Recordó con afecto los nombres respetables de aquellos que fueron defensores constantes de la República como los Llorans, Castejóns y Ferrer y Garcés. (Aplausos).

Más que a pronunciar un discurso dijo que iba a platicar familiarmente; consideró la actual situación de España, como el momento más crítico de la historia contemporánea; a principios del siglo la invasión francesa planteó el problema de la independencia y el problema político; aquel lo resolvió nuestro heroísmo, el segundo las Cortes de Cádiz con la Constitución del 12.

PAN DE 1.ª CLASE A 17 REALES LA ARROBA

Se vende en la panadería de ANTONIO BORRULL, Creu Vermella, (Vent), 5.

Pero hoy el problema colonial, preséntase difícil, y aun más el económico, y el político no tiene otro solución que la República, sin contar con el social que obliga á todos á preocuparnos de su solución. Para esta reconoce un grave defecto español: la pereza, pereza verdaderamente constitucional. La frase de «ya lo arreglarán» nos desvía de la cosa pública, nos aparta de los comicios y así vemos á Municipios, Diputaciones y Cortes en manos de los enemigos de los verdaderos intereses nacionales. Sin actividad, sin organización, sin disciplina, imposible prevalecer; el militarismo, el clero y la burocracia han dominado y prevalecido al apoyarse en aquellos fundamentales principios.—(Aplausos).

Al recibir la convocatoria para la Asamblea de Reus, desconfió; advertencias de sus amigos de esta provincia le determinaron y fué á ella. Sin discursos, inspirados todos en generoso espíritu de transacción, redactáronse las bases en pocas horas y la que creyó sería una reunión más ha despertado de nuevo sus esperanzas volviendo á hacer surgir de sus labios el credo de la resurrección del partido republicano. Hablando de los medios dijo que no le preocupa esta cuestión, por estar convencido de que los mismos monárquicos han de ofrecerles la República; y por considerar que no ha de ser esto tardío cree necesario pensar en la conducta que habrá de seguirse el día en que se hallen en el poder. Por un lado hay que pensar en el socialismo y el anarquismo; por otro en el carlismo; como es preciso promover reformas en pró del comercio, de la industria y de la agricultura.

Hizo referencia, para condenarlo, del alboroto republicano de Madrid, pero para negar que sea el hecho de tal importancia que puedan presentarlo como ejemplo, los monárquicos, de lo que harían los republicanos, pues estos pueden presentar, á su vez, los de la insurrección de Cuba, de Filipinas, el renacimiento del carlismo y el de la inmoralidad administrativa.

Recomendó como muy esencial la más severa y estricta disciplina, dentro de la Unión republicana. «Unámonos—dijo—y allí donde hallemos un republicano estrechémole, que unidos, y manteniendo el entusiasmo y el fervor que hoy nos anima iremos adonde sea preciso ir para recoger el poder, no para nosotros, sino para todos; para el pueblo que será quien disponga de sus propios destinos. Que así, en el uso de su soberanía volverá España á ser grande y poderosa.» Terminó su discurso el Sr. Corominas agradeciendo en nombre propio y de sus compañeros de Barcelona y Reus, las atenciones recibidas.

El Presidente del meeting terminó el acto dando las gracias á todos los que al mismo habían asistido, congratulándose del orden que en el meeting había reinado, y preguntando si se aprobaban las bases acordadas en Reus, cuya pregunta fué contestada afirmativamente.

RECORTE

En cambio ved lo que tenemos ahora. Con la restauración han venido los vicios de todo género; el deseo sin amor, la servidumbre sin fidelidad, la perversión del lenguaje, la inmoralidad en los negocios y el menosprecio á cuanto es generoso y bueno, y digno y respetable. Rodean al trono personajes que Carlos hubiera echado á punta-pié de su palacio, y el altar esclavos que ante todo inclinan la frente y se prosternan excepto ante Dios; prosistas y versificados cuyas obras debiera quemar el verdugo; terceros, cómicos, bufones: he ahí la corte; he ahí los hombres que acompañan al rey á la mesa, los que traen placas y bastones dorados; he ahí las gentes que no dejan llegar hasta él á sus mejores vasallos... Pero así azota Dios á los que desprecian la libertad, abandonándolos al estrago de la tiranía que tanto amaron.

—Me explicaré—repuso Mr. Milton. La nación no está en la esclavitud ni se reuelca en el fango de los vicios; cierto es

que gustamos de los frutos de la libertad antes de su madurez, y que su sabor acre y amargo nos apartó de ellos y nos llevó como por la mano á probar el dulce veneno de la servidumbre; pero esto no será eterno. Inglaterra duerme reclinada en el seno de Dalila; está injustamente prisionera; pero aún es fuerte, y creedme, le bastará oír una sola vez la voz de alarma para despertar y romper en pedazos sus cadenas.... La luz del sol está momentáneamente velada por las nubes; más solo es un eclipse, aún cuando engañados por la obscuridad rasguen el aire con sus graznidos las aves de mal agüero, y las fieras se dispongan á salir de sus guaridas en busca de presas que hacer. ¡Ay de todos si no están recogidas cuando aparezcan de nuevo los rayos del sol!

LORD MACAULAY.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

FANTOCHES

Jamás lo creyéramos, pero la verdad práctica de los hechos viene á corroborar y á hacer fuerte nuestra convicción.

La sociedad actual, organismo que se va corrompiendo rápidamente á raíz de sus propios excesos, tiene hoy un nuevo aspecto bajo el cual ser estudiada, cuyo es el no ceñirse cada *quisque* á representar su verdadero papel.

En efecto: las desmesuradas pretensiones de los que única y exclusivamente podrían sentar paza de ignorantes, por lo mismo que nada hay más atrevido que un hombre cuya inteligencia se halla aún en estado de *canuto*, hacen que mangoneando por todas partes, y entrometiéndose en lo que ni remotamente pudiera ser de su incumbencia, van sucesivamente ocupando distintos lugares en la sociedad dando á cada paso palmaria prueba de ineptitud y de cuan holgados les sientan los cargos con que ufanos se visten.

Desde la más elevada de las esferas sociales, á la más ínfima, está todo invadido por esos individuos que sólo buscan el medro personal, sin reparar en los medios que emplean para conseguirlo. Y he aquí un factor principalísimo de nuestro decaimiento y de nuestra ruina.

Esos fanchos, porque fanchos es quien representa un papel que por no ser el suyo propio le sienta malísimamente, y que son entes ridículos, sin propia voluntad, sólo vienen á constituir la cohorte de quien, con más ó menos talento, logra escalar elevados sitios, y necesita de una base constituida por imbéciles que secunden ciegame las planes y se presten á ser sus más dóciles instrumentos, con sólo dejarles que medren *materialmente*, y quede su vanidad satisfecha.

Si á la acción corruptora que nos aniquila, se le opusiera la necesaria reacción reparadora; si los que lamentamos tales desdichas supiéramos unirnos para extirpar la mala semilla que de un modo espantoso germina... otra fuera nuestra suerte; y á buen seguro veríamos renacer, cual *ave-fénix*, de sus propias cenizas, una humanidad nueva y purificada de los malos hábitos y demoleadoras tendencias de la actual.

Pero la cosa es harto difícil, y no es obra de un momento. No obstante la necesidad se impone, y si no viene el remedio el desastre final no se hará esperar.

Hay que poner un dique á las demasías de los ambiciosos y de los imbéciles.

V. P.

Barcelona 26 Marzo 1897.

Lo que dicen los presos

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Reus.

Muy señor nuestro: Rogamos á V. señor director la inserción de la presente en el periódico de su digna dirección á fin de que el público se entere de la *gracia* que nos han concedido á los que despues de más de nueve meses sufrimos la separación forzosa del lado de nuestras familias y nos

hallamos sometidos y envueltos en un proceso bien difícil por cierto de descifrar. Le dan gracias anticipadas por tan señalado favor estos sus afmos. Ss. Ss. Q. B. S. M. Los firmantes.

La pesadumbre y el malestar que produce en el alma de las personas de humanitarios sentimientos el verse separados del lado de sus seres más queridos como son padres, hijos, esposos y hermanos, han inducido á nuestras familias á solicitar á la autoridad á que corresponde, el permiso para poder tener un día de comunicación con los que por medios bastante bruscos separaron de sus lados envolviéndolos despues en un proceso en el que se les califica de autores á unos y de cómplices á otros de un crimen que no han perpetrado, contribuido ni haber tomado en él la más mínima participación ni haber tenido el menor conocimiento del intento de perpetración.

Concedido según se vé dicho permiso por la referida autoridad, hoy día de la fecha se nos ha participado á los presos procesados que nos hallamos encerrados desde hace siete meses en los calabozos de este castillo de Montjuich, privados de recibir el sol y el aire libre (cosas de que ni á las plantas que son inferiores al hombre se les puede privar) que se nos había concedido permiso para poder tener dos horas de comunicación con nuestras familias pero que nos teníamos de sujetar á las siguientes condiciones: Teníamos que asistir á ella en tandas de á 6, una vez en el punto destinado, teníamos que permanecer separados unos dos metros de nuestras familias no pudiéndonos ni siquiera dar las manos por impedirlo dos cuerdas preparadas al efecto y los centinelas ó vigilantes colocados en medio impidiendo estos que paen nuestros hijos ni que nos entreguen nuestras familias tabaco, comida, es decir absolutamente nada. Ante tales condiciones hemos contestado con buenos modos (y si alguien dijera lo contrario faltaría á la verdad), que por nuestra parte rehusáramos la tal comunicación, puesto que se nos impedia lo que más anhelamos todos, esto es, el poder abrazar y besar á nuestros padres, hijos, esposas y hermanos.

Ahora bien, si nos sintiésemos en algo culpables comprenderíamos muy bien que se empleasen estos rigurosos medios para con nosotros, pero ahora no podemos explicárnoslo puesto que en nuestra frente brilla la luz de la inocencia y además nuestra conciencia que está bien limpia de toda mancha, nos da fuerza y nos impulsa á rechazar un acto que en vez de calmar el dolor que causa nuestra forzada é injusta separación del lado de nuestros seres más queridos vendría á aumentarlo y hacer más amargo su llanto.

¿Porqué no se nos permite una comunicación franca y espontánea? ¿Qué es lo que se teme de nosotros? Si somos culpables. ¿Porqué se nos teme? Y si somos inocentes. ¿Porqué tan rigurosas precauciones? ¡Ah señor director! Como decimos en un principio es este un proceso bien difícil de descifrar y tal vez se teme á que hagamos públicas ciertas cosas que causan horror solo el pensarlas.

No se nos tache de ingratos y mal agradecidos; si se nos concede una comunicación franca y espontánea estamos dispuestos á aceptarla y agradecerla, pero aumentar el dolor de quien harto sufre no podemos consentirlo porque nuestras conciencias y nuestros sentimientos lo rechazan.

Juzgue V. señor director y juzgue la opinión pública si somos dignos ó si merecemos el nombre de ingratos y desagradecidos que tal vez no falte quien quiera aplicárnoslo.

Reiterándole las más expresivas gracias por la inserción del presente documento se repiten de V. sus afmos. Ss. Ss. Q. B. S. M. B.—Ramon Pitchot.—Francisco Lis.—Rafael Casidó.—Marcelino Vilá.—Andrés Vilarrubias.—J. Condemina.—Cathala.

Castillo de Montjuich 27 Marzo de 1897. —Los presos del calabozo núm. 6.

ASSEMBLEA REPUBLICANA

Está ya en prensa el folleto que contendrá la Convocatoria de la Asamblea Republicana de Reus, la lista completa de los Delegados y Suplentes nombrados por las entidades republicanas, por orden alfabético de localidades, las actas de las sesiones taquígráficamente tomadas y algunos otros documentos de interés.

Se venderá dicho folleto al precio de 50 céntimos de peseta el ejemplar, debiendo dirigirse los pedidos á Antonio Gabñau, Cárcel 7, Reus.

No se servirá pedido alguno que no vaya acompañado de su importe.

EL ESCORIAL

Resuena en el mármoleo pavimento del medroso viajero la pisada y repite la bóveda elevada el gemido tristísimo del viento. En la historia se lanza el pensamiento, vive la vida de la edad pasada, y se agita en el alma conturbada supersticioso y vago sentimiento. Palpita aquí el recuerdo, que aquí en vano contra su propia hiel buscó un abrigo, esclavo de sí mismo, un soberano que la vida cruzó sin un amigo: águila que vivió como un gusano, monarca que vivió como un mendigo.

RIVA PALACIO.

Crónica

HALLAZGOS

Las personas que perdieron durante la velada que se celebró el día 19 del corriente, un pañuelo y una sortija, pueden pasar por la conserjería del "Centro Autonomista", donde dando las señas, se les devolverán las prendas.

*. Ayer, aunque con menos intensidad que el día anterior, dejó el viento sentir sus efectos en nuestra ciudad. El cielo estuvo nublado por lo general y la temperatura variable.

*. Sesión.—Debe celebrarla esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de Concejales.

*. Pan barato.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que referente á un tendero que abarata el pan, publicamos en la primera página.

*. Anteanoche en cierta casa comercial de la calle de Jesús, cuando eran solo las diez y cuarto, se procedía á las operaciones preliminares para la extracción de la letrina. Algunos vecinos, que son los que nos transmiten la queja, se lamentaron de aquel abuso, y según parece, un dependiente de la aludida tienda les contestó diciéndoles que «en su casa eran dueños de hacer lo que quisieran».

Convendría que se hiciese entender á los que tal opinan, que si bien les es lícito hacer en su casa lo que bien les plazca, eso debe entenderse siempre sin perjuicio ni molestia para los vecinos.

*. Cómo cunde la heregia en España ¡voto vá Cos!... Anteayer en Zaragoza prendieron al Niño Dios.

*. Cortes.—Parece que se trata de abrir las antes de la fecha que para ello había fijado el Gobierno en vista de lo mucho que apremian las necesidades económicas.

*. Ayer debió llegar á Tarragona el jefe carlista de los idem de esta provincia, marqués de Tamarit.

*. Copiamos de «La Opinión» de Tarragona:

«Se nos ha asegurado que en la mañana del sábado último un vecino de Altafulla que estaba trabajando en finca propia, fué objeto de groseros insultos por un indivi-

duo del somatén, que además disparó contra aquél su arma de fuego.

Como el hecho lo presencié el alguacil del Juzgado municipal de dicha villa, es de suponer que daría parte á sus superiores.

Ha fallecido en Madrid el antiguo republicano Teodoro Sainz Rueda.

Era hombre de grandes dotes intelectuales y de constancia en sus ideas.

Deploramos vivamente su muerte hoy que por desgracia tan poco abundan los caracteres de su temple.

Dice el «Diario de Tortosa» correspondiente al lunes:

«A última hora, se nos dice, que en la noche anterior, ha habido en el cercano pueblo de Sta. Bárbara, algunos disparos, que han producido más de un herido.

No tenemos pormenores, que nos procuraremos, para darlos al público, en el número de mañana.»

Según nuestros informes parece que se trata solo de una reyerta entre varios concurrentes á un café, de los que uno resultó herido en un muslo.

Los panaderos de Tarragona han rebajado 25 céntimos por arroba el precio del pan de las clases de 1.ª y 2.ª

Aunque la rebaja no es gran cosa, vale siempre más algo que nada.

Dice el «Diario del Comercio» de Tarragona:

«En la noche del pasado domingo volvieron á repetirse las pedradas dirigidas contra la guardia de Pilatos. A este propósito ocurren una serie de coincidencias que merecerían ser estudiadas por las autoridades militares, pues tal vez de ellas pudiesen deducir el origen de semejantes algarradas.»

La verdad es que la repetición del hecho no deja de ser propia para llamar la atención.

El Gobierno, según «La Epoca», está determinado á nivelar los presupuestos á cuyo efecto va á aumentar los ingresos reforzando los tributos.

Y vamos andando... hácia el aniquilamiento total.

Algún periódico se ha hecho eco del rumor de que no pasarán adelante algunas propuestas de recompensas por los combates de Imús y Bacoar, á causa de que los favorecidos con ellas no resulta que interviniéran directamente en dichos combates.

A consecuencia de la detención del «Niño Dios» carlista, practicada en Zaragoza por demostrar, según parece, demasiada afición al monte y á la sangre, reina en la capital de Aragón gran excitación entre los partidarios del Pretendiente.

Estemos prevenidos pues los carlistas son capaces de darnos alguna sorpresa.

Nuestro particular amigo el joven abogado don Ignacio Batlle nos participa que ha abierto bufete en Tarragona en la calle de Caballeros, 6, principal.

Rius Rivera.—Acerca de este cabecilla insurrecto, «mayor general» de los sublevados cubanos, la noticia de cuya prisión dimos ayer, hallamos en la prensa los siguientes datos:

Portorriqueño de nacimiento, Rius tomó parte desde sus mocedades en la agitación separatista de Cuba, y ejerció un mando ya de importancia en la guerra pasada.

Al sobrevenir el pacto del Zanjón, Rius se declaró irreconciliable, llevando con unos cuantos cabecillas la oposición á la paz.

En la presente guerra fué á ponerse di-

rectamente á las órdenes de Máximo Gómez, quien tenía puesta en Rius la más absoluta confianza.

En Agosto del año pasado fué Rius á Pinar del Río, por mar, acompañándole Francisco Gómez, el hijo del «generalísimo» que murió junto á Antonio Maceo.

Al huir de Pinar, Maceo dejó á Rius la jefatura de las fuerzas insurrectas en Pinar del Río, con el beneplácito expreso de Máximo Gómez.

Las heridas del «mayor general» son gravísimas, según noticias posteriormente recibidas.

La huelga de Manresa.—Confeccha 29 telegrafían á un periódico de Barcelona:

«Esta mañana ha reanudado sus trabajos la fabrica de los señores «Serra y Bertrand», asistiendo muy pocos obreros.

Varias parejas de la guardia civil montada recorren las calles de la ciudad invitando á los grupos que se formaban en diferentes sitios á que se disuelvan.

Resultado de algunas colisiones entre huelguistas y trabajadores, á la una y media de la tarde han sido detenidos y puestos á disposición del Gobernador de la provincia, dos mujeres y dos hombres.

Circulan rumores de que se declararán en huelga los albañiles y carpinteros.

De los 650 telares existentes en las cuerdas, sólo funcionan 80 y además siete máquinas de hilar que representan aproximadamente 12.000 husos.

Las fábricas de los señores «Perera y Portabella» y «Pedro Perera», reanudarán sus trabajos esta semana, la primera á tres telares y á dos la última, pero con rebaja de la mano de obra.»

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 740'80 pesetas.

LA AUTONOMIA se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso en TARRAGONA en el kiosco de don Juan Mesures, Rambla de San Juan, y en FIGUERAS en el Centro de Suscripciones de don Niceto García, Rutila, 29

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 30.

Telegrafían de la Habana los siguientes detalles relacionados con la derrota de Rius Rivera, el «mayor general» de la insurrección.

Durante el combate dicho cabecilla permaneció en el centro de su campamento, rodeado de su estado mayor.

Una granada que cayó en medio del grupo que formaban, hirió á Rius y á algunos de los suyos.

Los demás rebeldes, presa del mayor pánico, huyeron, dejando al jefe de los rebeldes poco menos que abandonado.

Aprovechando el pánico, el general Hernández Velasco ordenó el avance, siendo herido en el ataque el cabecilla Rius, de tres balazos en el muslo.

El jefe de Estado Mayor insurrecto, Baccallao, intentó selvar á Rius Rivera, cargándose sobre las espaldas, empero ambos cayeron en poder de nuestros soldados.

El cabecilla Rius Rivera al ser conducido al poblado de San Cristóbal desde el campo de la acción, quiso gratificar á los camilleros á lo que el general Velasco se opuso.

Rius se dirigió entonces al general preguntándole cómo se llamaba.

Al oír el nombre del general, añadió Rius:

—Me honro con estrechar la mano de un general español tan bravo y tan noble.

Referente á la prision de este cabecilla, telegrafían de Nueva York que la Junta revolucionaria que funciona en dicha capital ha tratado, si bien inútilmente, desmentir la derrota y captura del «mayor general» de la insurrección.

Madrid, 30.

Se asegura que el cabecilla insurrecto Rius Rivera, á pesar de lo que se ha dicho, no será fusilado.

La captura del indicado rebelde se considera de mucha importancia para el pronto término de la guerra en Cuba.

Madrid, 30.

Ha sido batida por las tropas del general Rey la partida que manda Máximo Gómez, en las cercanías de la trocha de Júcaro.

El general Rey con el batallón de Victoria cayó sobre las fuerzas de Máximo Gómez, trabándose un combate en el que nuestras tropas tomaron posiciones favorables.

Desde el primer momento el enemigo resistióse al empuje de nuestras tropas, pero despues obligáronle á abandonar sus posiciones.

Dícese que en esta acción han muerto cabecillas Pinós y Delgado.

Madrid, 30.

Telegrafían de la Habana que el regimiento de Villaviciosa ha tenido un encuentro en Potrero Baroto con la partida del titulado general Castillo.

El enemigo abandonó en el lugar de la acción 27 muertos, gran número de armas y municiones y documentos de interés.

Nosotros tuvimos 7 heridos 16 caballos muertos.

Entre los cadáveres del enemigo fueron hallados los de cuatro blancos, elegantemente vestidos, suponiéndose se trata de gente sign ficada en la insurrección.

Dichos cadáveres han sido conducidos á San Juan de la Vega, con el objeto de poder ser identificados.

Madrid, 30.

Un cablegrama de la Habana dice que en Cuba se reconoce la actividad de las columnas que operan en Pinar del Río.

La situación de las familias insurrectas que se hallan en dicha región, adquiere por momentos proporciones alarmantes, pues el hambre comienza á hacer estragos.

A las muchas presentaciones de rebeldes que han tenido lugar van á suceder otras varias, pues los insurrectos se hallan desmayados, mucho más despues de las últimas derrotas.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS REEMPLAZOS

Debiendo recibirse en esta casa Consistorial el día 31 del actual de las 5 á las 8 de la tarde las pruebas de los expedientes de las exenciones legales alegadas por los mozos concurrentes al actual Reemplazo ó á los de anteriores que se expresan en la relación adjunta, esta Alcaldía, en cumpli-

CASA PARA VENDER

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y un piso. SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES. Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

miento de lo prescrito en el artículo 63 del vigente Reglamento para la ejecución de la Ley, cita á los tres mozos que hayan obtenido en el sorteo los tres números siguientes á cada uno de los mozos que alegan exención, para que ellos ó sus padres se presenten en la Casa Consistorial el indicado día y hora á fin de que puedan, si lo consideran necesario, alegar en el expediente las contrajustificaciones que se les ofrezcan.

Y para que sirva de citación á los mozos interesados se publicará y fijará este bando en la forma de costumbre.

Reus 30 de Marzo de 1897.—El Alcalde, Eusebio Folguera.

Relación que se cita Reemplazo de 1896

Miguel Aragonés Carreras, número 5, del sorteo.—Buenaventura Grau Olivé, 20.—José Vendrell Balcells, 26.—Plácido Figueras Salas, 34.—Pedro Gregori Prats, 47, Antonio Rimundi Casanovas, 48.—Joaquín Camps Bosch, 54.—José Teixidó Marsal, 58.—José Mendoza Domenech, 68.—Pedro Anguera Vallduvi, 76.—Juan Monsó Gispert, 77.—Eduardo Argemí Torrá, 81.—Juan Mañeu Folch, 82.—Rafael Sans Miquel, 84.—Francisco Olivé Fortuny, 90.—Manuel Nicolau Lleó, 91.—José Padrol Martí, 94.—Francisco Ribas Casulleras, 101.

REGISTRO CIVIL

de l dia 29 de Marzo de 1897.

NACIMIENTOS

Carmen Fortuny Juncosa, de Ramón y Carmen.—Tomás Ferré Rius, de Pablo y María.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Vicente Cavallé Vallyverdú 30 meses, Ollas del Consul.—Antonio Cabot Anguera 65 años, Arrabal S. Pedro 33.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 30.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	19	92
Terneras	39	105	24
Carneros	1		88
Cabritos	10	109	34
Cerdos		12	38
Despoj. reses lana y pelo			
Total adeudo		247	76

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'37	Francia	16'40
Exterior	77'40	Orenses	
Amortizable	76'75	Cubas 86	95'23
Aduanas	95'	Cubas 90	79'35
Nortes	22'50	Ob. 6 p	Francia 92'75
Exterior París	59'50	Ob. 3 p	» 51'
Giros			
París	30'40	Londres	32'77

Casa para vender con

un patio, situada en la calle de S. Serapie número 12. Informarán en la misma casa.

OFICIAL BARBERO para sábados y

domingos y APRENDIZ, se necesitan en la Barbería de Ramón Montané Rambla de Miró esquina á la calle 1.ª del Rosarie. Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brazaletes, Sondas, Bugías, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pezoneras, orinales portátiles Gran sortido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc. Lo mejor y más moderado en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles. Se construyen Bragueros especiales á precios economicos, bragueritos de cautchouch para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2. Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clausolles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (Por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montrío y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montrío á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montrío á Reus á las 6 y 41 de la m.
De Reus á Poboledá á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboledá á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde
Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Montrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2
De Montrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde. La otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barboría.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.-Fuera, 4'50 trimestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.--Centro Republicano Autonomista, calle de la Carcel, 7.
ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.--En Tarragona, Kiosko de Juan el Centro de Suscripciones de Niceto Garcia, Rutlla 29, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso. En Figueras, en